



教評會運作常引發許多爭議

高級中等以下學校 教評會運作 之相關問題探討

張素貞 / 台北縣實踐國小校長

壹、前言

民國八十四年八月九日教師法公布施行，釐清教師之屬性並維護教師之專業地位，明定各級學校教師均採聘任制，確立教師聘任之權責由教評會審查通過由校長聘任之，因此，各學校的教師聘任，自行當家作主，主管教育行政機關則扮演支援、輔導及監督的角色。

貳、教評會運作引發之爭議

八十五年三月十九日教育部公布高級中等以下學校教評會設置辦法並於當年開始實施，依教師法及其子法所規定的教師評審委員會之運作開始教師聘任，由於關係到每位教師及準教師的工作權，因而，教育部、廳及各縣市府都展開相關研討，期能使真正掌握教師法的精神，兼顧師資的素質及保障教師的工作權益。

教評會於去年的運作，由於教評會設置辦法公布的匆促加上觀念溝通不充分且教師由派任轉換聘任的心態尚未調

整，致使產生許多相關的問題引起爭議，以下列舉較有爭議部分，盼能再深思，再釐清使聘任制更健全。

(一)三類人員比例的問題：家長代表很明確只有一人，教師代表則明文不得少於總數的二分之一，行政人員代表數未加以規定；家長認為自己是受教者的重要代表人，名額太少，另教師數不得少於二分之一，致使擴充到極限，有不少學校，行政人員的委員數只能在十九席中佔一一二席，成為極少數失去代表性。事實上教評會設置之原意三類人員應有一定之比例，行政人員亦在三類人員佔有極重要的角色，負責提供評議、審議及審查的資料，使真正發揮兼顧師資素質、教育品質及保障教師工作權之功能，因而，建議可訂行政人員代表之下限以不少於總數之三分之一為宜，至於家長的委員數，或許能在總委員數十三席以上者訂定增加為二席之規定，使三類人員有一定之代表比例，至

於每一個學校更明確的委員數，可透過校務會議充分討論訂定之，才能產生具代表性之委員彼此發揮功能。

(二)教評會委員能否擔任教師甄選聘任之行政工作，產生爭議：

教評會委員有六項任務，分別為：

- 關於教師聘任之審查事項。
- 關於教師聘任任期之訂定事項。
- 關於教師解聘、停聘及不續聘之審議事項。
- 關於教師資遣原因認定之審查事項。
- 關於教師違反本法規定之義務及聘約之評議事項。
- 其他依法令應經本會審查之事項。

究竟教評會委員除這六項工作，能不能分工協辦教師甄選聘任的行政工作，在去年各校也引起爭議，從教評會設置辦法第十二條所說明，本會之行政工作由學校人事單位主辦、相關單位協辦，況且無論學校人事人員為專職或兼職，均不可能獨立完成此一繁重工作，校內分工可由校長事先協調，依合理權責及各校狀況，經由各方參與合作共同為提昇本校師資素質而努力，因而，有人事單位、各處室單位及教評會委員分工共同辦理甄選聘任，可確實減低失誤，保障教師工作權益。

(三)長聘的年限究竟幾年為宜，以及具體條件如何呈現評估：

所謂「長聘」是一校的榮耀，必須審慎審議，究竟長聘多少年為宜，各校不一，據了解去年台北縣各國中、小大多集中在四~十年。訂長聘之年限應從學校人事的安定、師資的條件、提昇教學品質的積極引導作用以及校長的任期、退休等方面考量，各校有所不同，毋需統一規定，但在去年也有不少學校僅有續聘而無長聘，主要原因是長聘必須服務成績良好，履行教師法第十七條所規定之義務外，並應具下列三條件之一：

1. 品德良好有具體事蹟，足為師生表率；
2. 積極參加與教學、輔導有關之研究及進修，對教學及輔導學生有具體績效。
3. 參與學校學術、行政工作及社會教育活動，負責盡職，圓滿達成任務，對學校有特殊貢獻。

第一年由於長聘具體資料準備不及，因而，校內僅有初、續聘而無長聘，待今年將資料準備齊全，同時也確實觀察、留意同仁彼此的表現，以做為長聘之依據。在去年，我所服務的學校也曾為此產生意見分歧，展開討論，最後為兼顧學校的安定及具體事蹟的呈

現，決定長聘為六年，同時教評會還設計一份自我檢視表供教師自我檢視及委員複評表供教師呈現相關具體事蹟之資料，在期末提交，以作為教評委員審議之依據。

實施的第一年的確是匆促了些，因而，部分學校只通過續聘，也是相當有建設性的作法，足以提示教師同仁們對教學及輔導的行動投入和資料搜集，並確保長期之榮耀。

(四)教評會委員區分責任區，平日對全校教師同仁提醒、輔導及紀錄之工作引起同仁之間的互不信賴感。

現職教師長聘、續聘之審議規範中，教評會委員應於任期開始，就全校教師區分為每一委員之基本責任區及共同責任區，可依學科或學年的安排。教評會各類代表得定期向所代表之成員審議內容做客觀報告，另為利於進行平常性審查及評鑑，委員應結合教學研究會，學年會議之運作，平時掌握責任區內之表現作成紀錄，配合教師輔導措施，對表現未臻理想教師給予輔導提醒，必要時列入移交，針對此點，不少教評會委員在服務學校的同學年或同學科中成為不受歡迎的角色，因為教評委員必須留意觀察責任區的同仁予以提醒、輔導且定期在教評會做客觀報告，

同時，一般同仁對過去未擔負輔導、評鑑任務的教評會委員因角色轉換而產生不信賴感，甚至還質疑委員們平日教學的表現，造成學校氣氛不和諧。事實上，同儕評鑑，彼此以專家的身份進行評鑑，有專業經驗和自己的教學經驗來評鑑同儕教學，對教學品質是有其正面的意義，至於偏見及教師彼此不願因評鑑而得罪同事，也會使同儕評鑑執行不易。

(五)招聘教師之缺額公布、基本資格審查及報名應在統一地點辦理，以利教師報名，增加應聘機會

為了方便教師應聘，各校選聘公告在網路上可以獲得，但報名得分別前往，因而，一個應聘者同時報名三、四處，得奔波於三、四校間報名，若能由縣市政府協助，找尋一個定點，由各校聯合設招聘服務處進行缺額公布，基本資格審查及報名，將減少教師為報名疲於奔波的問題，而縣市政府教育局、人事室對教師資格審查的輔導工作也同時利用此時機展開，因為許多小型、邊遠學校的人事人員都是由教師兼任，對法令因不熟稔造成在錯誤中摸索導致影響權益或違反法令；因而，藉在統一招聘地點加以輔導，將使選聘之資格審查能具實質目的且更週延。

(六)各校招聘教師的積極資格—即評選標準能否真正為學校公開舉才及確保所有應聘者之權益值得再深思及檢討：

教評會在去年運作以來，批評聲浪不斷，甚至多數人感覺還是舊制比較公平，其爭議處有下列六項：

1. 服務二、三十年的教師，到新學校應聘，得被服務一、二年的新學校教評委員評選，似乎缺少倫理可言，甚且許多學校還設年齡、性別門檻，稍有年紀或性別不符的老師被排斥在外。
2. 教評委員為保障請託者之應聘，因人制定標準，造成所聘非學校真正需要之類科的教師。
3. 口試、面試設計不週延，致使主觀性看法失卻公平性，甚至口試委員對人的不尊重更令應聘者失去信心。
4. 缺額未完全公開，留為人情的代課請託，致使有真正需要者無缺額可應聘。
5. 評鑑標準校際間抄襲嚴重，缺乏展現學校特色及客觀條件的考量，使標準不具效度。
6. 改革風未全面吹起，觀望、委託之縣市為數不少，因而顯現一國多制，應聘者莫衷一是。

以上六項是被批評的焦點，其他尚有零星的意見，有些是因未透徹了解新

制度所致，需要再澄清，有些的確是運作上的瑕疵，有待再修正。

參、因應教評會運作，各方應作的調適

針對教評會運作所衍生的問題，提出以下五點建議，深信因對制度變革的不適應，運作產生的不週延可以稍作突破，茲臚列於下：

一、調整觀念，權責相當

(一) 師資的培育已由一元走向多元，朝發展式的師資供應模式，公教分途，教師已在教師法中明確定位，教師由派任變革為聘任制，學校擁有聘任教師的自主權，可以選聘符應學校發展及確保教學品質的師資，這些作法與過去師資為派任的情況大不相同，因而面對變革，觀念和心態必先調整。

(二) 學校成立教評會由行政人員、教師、家長共同選聘教師，再由校長核定聘任，人事權已轉向以學校為中心，因而有權相對的責也要擔負起來，學校的成員要有整體的共識，校長應盡力營造同仁對組織的承諾，才能真正朝提昇教學品質的目標邁進。

二、學會開會，使校務會議法制化

教評會實施以來，校內有許多制度、規範及運作過程都要研討，但老師們開會的知能及運作規範都不夠熟稔，

時而產生爭議和問題。因而，無論如何為了使教評會運作順暢，得要學會開會，同時校務會議必須法制化，使其成為校內行政規章合法化的機制，確立其為學校最高的決策之地位，透過熟練、正確的開會所作的決定由全校同仁共同遵守，發揮其對教評會監督的功能，使教評會的相關制度與運作才能週延且徹底執行。

三、縣市政府仍應積極扮演輔導、監督的角色

縣市政府在教評會運作的過程中，仍應扮演輔導和監督的角色，尤其是各校教評會的組織及章程、法令規章的解釋、各項運作的指導、跨縣市的流通等，如能組織輔導小組經常性的協助，將有助於運作的順暢和週延，因而，縣市政府在以學校為中心的人事自主之趨勢下，更應扮演積極輔導、協助和監督的角色，使教評會的運作能合法、公平及有建設性。

四、教評會設置辦法中仍有爭議的內容及解釋，宜廣徵意見及早修正公布以利運作

為了使新年度的教評會運作減少問題，宜再召開相關的研討會，請人事人員代表，教評會委員代表、校長代表及相關人員就辦法中仍有爭議的內容及解釋充分表達意見，再加以整理後及早修

正公布以利運作。

五、及早落實教師評鑑制及分級制

教師評鑑有助於教師素質的品管，教師分級有益於教師生態的活絡及教師向上的意願。教師評鑑制與分級制必須與教評會同步實施，才能真正充分發揮教師潛能，提昇教師專業素質，使教師在專業及個人生涯發展均能兼籌並顧，進而達成教育目標，更同時教評會委員在審查續、長聘及招聘的積極資格上有依循，真正落實教評會的功能。

綜上所述，教評會之運作是教師任用制度的重大變革，剛開始難免會匆忙和紛亂，但改革要成功必須是漸近方式，或許無法立即獲得教師們的接受，但卻是提供檢視教師任用制度的好契機，盼能以嘗試的本身未必進步，但卻是進步的條件來看待變革。

更正：

第十四卷第五期九十三頁左欄

(六、由學生口中…)(肆、結語…)

兩段互調